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Konspekt dodatkowych zajeé¢ rozwijajacych z matematyki - kola zainteresowan
przeprowadzonych w dniu 16 pazdziernika 2019 r. w ramach projektu
»Szkola w dzialaniu”

Temat: Wyznaczanie najwigkszego wspolnego dzielnika oraz najmniejszej wspolnej

wielokrotnosci metoda rozktadu na czynniki pierwsze

Cele: wykorzystanie rozktadu na czynniki pierwsze do wyznaczania NWD oraz NWW

Uczen:

e Poznaje nowy sposob obliczania NWD i NWW
e Z pomoca nauczyciela znajduje zwigzek miedzy NWD, NWW a iloczynem dwoch
liczb naturalnych

Srodki dydaktyczne: Karty pracy

Formy pracy: indywidualna; zbiorowa

Metody: miniwyktad potaczony z pokazem, ¢wiczenia, dyskusja

Przebieg zajeé:

a) Nauczyciel prosi uczniow aby przypomnieli na czym polega rozktad liczby na
czynniki pierwsze. Nastepnie prosi uczniow o pomoc w znalezieniu wszystkich
dzielnikéw danej liczby. Czynniki pierwsze wystepujace w rozktadzie to liczby z
ktérych zbudowane sg wszystkie dzielniki. Cegietki taczymy za pomocg mnozenia.
Uczniowie poszukuja wszystkich dzielnikow liczby (np. 27) czyli dzielnikow
zbudowanych z jednej, dwoch, trzech itd. Cegietek. Nastepnie powtarzaja czynno$é
dla liczby 45. Poréwnanie zbioréw dzielnikow liczb 27 1 45 pozwoli na wypisanie
dzielnikow wspodlnych oraz wskazanie wérod nich dzielnika najwiekszego.

b) Nauczyciel pokazuje na tablicy sposob wyznaczania NWD duzych liczb np. NWD
(320, 290) poprzez jednoczesny rozktad tych liczb na czynniki pierwsze. Nastgpnie
rozdaje karte pracy nr 1 i prosi o jej wypehienie

c) Nauczyciel omawia rysunek z dwoma toczacymi si¢ kotami (karta pracy nr 2)

d) Po rozwigzaniu problemu na karcie pracy nauczyciel przypomina definicie NWW
dwoch liczb jako najmniejszej liczby naturalnej, ktora jest wielokrotno$cia jedne;j 1
drugiej liczby. Nastepnie prezentuje algorytm wyznaczania NWW (320, 250) za
pomoca jednoczesnego rozktadu na czynniki pierwsze obu liczb. Rozdaje karte pracy
nr 3 1 prosi o jej wypelnienie.

Podsumowanie

Nauczyciel prosi uczniow o wyznaczenie NWD 1 NWW liczb 380 oraz 260



Karta pracy nr 1

NWD (36, 48)
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NWD (36, 48) =2:2:3=12

Zastosuj omoéwiony sposob do obliczenia NWD liczb 40 1 24, 35145, 181 54
Karta pracy nr 2

Wigksze koto ma obwod dlugosci 4 cm. Mniejsze koto ma obwdd diugosei 3 cm.

Obydwie sg ustawione tak jak na rysunku ponizej. Po ilu okrgzeniach wrocg do swojego
wyjsciowego potozenia (ustawig si¢ tak samo)?
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Karta pracy nr 3

NWW (36, 48)
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NWW (36, 48) = 48- 3= 144
lub NWW (36, 48) = 36- 2 - 2= 144

Zastosuj omowiony sposob do obliczenia NWW liczb 45154, 18 154, 341 136

Zajecia wedlug scenariusza przeprowadzita : Ewa Termena



